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	« Multiplier un nombre entier par 9, 90 ou 99 »

Discipline : Mathématiques


	Etudiant : HEUGHEBAERT Aurélie
	Classe HELHO : 2ème PPA

	Classe de stage : 4ème primaire

Mme Martine
	Nombre d’élèves : 20


	Compétence visée :

SCN.4. Résoudre des calculs.

SCN.4.1. Construire et utiliser les quelques automatismes de base nécessaires.
Compétences sollicitées :

Compétences transversales :

· Compétences relationnelles :
Se connaître, avoir confiance en soi (Identité)

Connaître l’autre et ses différences (Relation)

· Compétences instrumentales :
Etre curieux et se poser des questions.

Se donner une stratégie de recherche.

Communiquer.

Mettre en œuvre.
· Compétences relatives à la prise de conscience de son fonctionnement

Compétences relatives à la prise de conscience de son être.

Compétences relatives à la prise de conscience de ses démarches.
Compétences disciplinaires :

SCN.4. Résoudre des calculs.

SCN.4.3. Inventer une procédure de résolution
SCN.4.5. Extraire de situations diverses la structure opératoire semblable et l’exprimer

par une écriture générale (expression littérale).
SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques
SCN.3.1. Attribuer à une situation la ou les opérations) correspondant(s)

SCN.3.2. Passer de multiples expressions françaises d’une même opération à sa représentation en symboles mathématiques ainsi qu’à des représentations graphiques variées.

SELL.3. Résoudre, raisonner, argumenter.

SELL.3.2. Chercher plusieurs idées de démarches pour résoudre la situation.

SELL.3.9. Comparer et confronter les hypothèses, les démarches et les solutions avec les autres.


	Matériel personnel à prévoir :

· Les problèmes
· La relance

	Matériel à prévoir pour les enfants :

· Cahier de travail
· Contrat


	Déroulement de l’activité (1 période) :

	Etapes

Consignes

	Intention de travail

Je présente le but de l’activité.

Nous allons apprendre à multiplier un nombre entier par 9, 90 ou 99. Le but est de trouver un procédé pour résoudre rapidement et facilement cette situation.

Je leur demande qui se rappelle ce qu’est un nombre entier (un nombre sans virgule)
Disposition pédagogique

Classique

Temps de perception

J’inscris au tableau un problème à résoudre. Je laisse les enfants découvrir ce problème.

Présentation de la situation-problème

· étape individuelle
Les enfants cherchent la solution au problème dans leur cahier de travail.
· étape par groupe

Ils comparent leurs réponses et expliquent à leur camarade comment ils ont fait.
· relances si besoin

Je leur donne un schéma qui pourrait les aider à trouver le procédé attendu.
Analyse-matière

( n x 9 = n x (10 – 1)

= (n x 10) – (n x 1)

( n x 99 = n x (100 – 1)

= (n x 100) – (n x 1)

( n x 90 = n x (100 – 10)

= (n x 100) – (n x 10)

Savoir multiplier par 10 et par 100
Mise en commun (garder des traces écrites)

Avec les enfants, on discute des différents moyens que l’on peut mettre en place pour résoudre ce problème.

Je leur explique ensuite la décomposition pour effectuer ce type de calculs

A copier dans leur cahier de synthèse en mathématiques.
Temps d’expression et d’évaluation

J’indique deux nouveaux problèmes au tableau du même type et les enfants appliquent la nouvelle formule. Ensuite, j’insère un 3ème problème qui fait intervenir la multiplication d’un nombre entier par 99 (temps de perception et ainsi de suite jusqu’à avoir découvert les 3 procédés)
Des exercices variés sont organisés dans le contrat des élèves.


	Prolongement(s) possible(s) :

Diviser un nombre entier par 9, 90 ou 99

	Auto-évaluation :




Les problèmes
1. Yasmine possède 9 albums de timbres contenant 65 timbres chacun. Combien de timbres possède-t-elle ? 65 x 9 = (65 x 10) – (65 x 1) = 650 – 65 = 585
2. Dans leur sac, 9 alpinistes emportent 57 m de corde. De combien de mètres disposent-ils ensemble ? 57 x 9 = (57 x 10) – (57 x 1) = 570 – 57 = 513
3. Dany a déjà vendu 9 boîtes contenant chacune 35 CD où sont gravés ses derniers tubes. Combien en a-t-il vendu en tout ? 35 x 9 = (35 x 10) – (35 x 1) = 350 – 35 = 315
4. Mon père économise pour acheter 14 tables à 99 € pour son restaurant. Quelle somme d’argent doit-il mettre de côté ? 14 x 99 = (14 x 100) – (14 x 1) = 1400 – 14 = 1386
5. Nous savons remplir ma piscine avec 99 litres. Si je veux une piscine comme celle des voisins, il faut qu’elle soit 26 fois plus grande. Combien de litres d’eau faut-il pour la remplir ? 26 x 99 = (26 x 100) – (26 x 1) = 2600 – 26 = 2574
6. Papa pèse 99 kg, lui et ses 3 copains (qui pèsent à peu près le même poids) veulent monter sur mon trampoline qui peut supporter 250 kg. Pourront-ils tous monter dessus ? 4 x 99 = (4 x 100) – (4 x 1) = 400 – 4 = 396
7. Si les tables de mon père coûtaient 90 €, pour combien en aurait-il ? (en rapport avec la question 4) 14 x 90 = (14 x 100) – (14 x 10) = 1400 – 140 = 1260
8. Il paraît qu’il existe 90 espèces d’oiseaux à Madagascar. S’il existe 12 oiseaux de chaque espèce, combien trouve-t-on d’oiseaux ? 12 x 90 = (12 x 100) – (12 x 10) = 1200 – 120 = 1080
9. J’ai vu une attraction de 90 m de haut, si on en empilait 43 l’une au-dessus de l’autre. Combien cet empilement mesurerait ? 43 x 90 = (43 x 100) – (43 x 10) = 4300 – 430 = 3870
Relance
10 x 65 = ……..


	65
	65
	65
	65
	65
	65
	65
	65
	65
	65



9 x 65 = ………- ………. = ………
X 9 ; x 90 ; x 99

1. Effectue en t’aidant des flèches :

     x 10
- 25

25


x 9

135



x 9

22



x 99

51



x 90

73



x 9



84



x 99

616



x 90

37



x 90

43



x 9

89



x 99

2. Complète comme dans l’exemple :

35 x 9 = (35 x 10) – (35 x 1)

= 350 – 35 = 315
79 x 9 
= …………………………………………………………………………………………………………………


= …………………………………………………………………………………………………………………

44 x 90 = ………………………………………………………………………………………………………………


= …………………………………………………………………………………………………………………
57 x 99 = ………………………………………………………………………………………………………………


= …………………………………………………………………………………………………………………
13 x 90 = ………………………………………………………………………………………………………………


= …………………………………………………………………………………………………………………
9 x 99 
= …………………………………………………………………………………………………………………


= …………………………………………………………………………………………………………………
3. Trouve le multiplicateur (9, 90 ou 99) :
27 x ……… = 243

68 x ……… = 6 120

25 x ……… = 2 250

36 x ……… = 3 564

51 x ……… = 4 590

84 x ……… = 756

63 x ……… = 6 237

35 x ……… = 3465

95 x ……… = 855

122 x ……… = 12 078

61 x ……… = 5 490

81 x ……… = 7 290

43 x ……… = 3 870

18 x ……… = 162

35 x ……… = 3465

